
 

 

Ata da 37ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGCM 

Aos 05 dias do mês de julho de 2022, às 08:30 horas, em virtude do contexto de 

excepcionalidade da pandemia por COVID-19, a reunião ocorreu por videoconferência, 

sob presidência de Érika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga, professora e coordenadora 

do Programa de Pós-Graduação em Ciências Morfofuncionais, e com as professoras 

integrantes do colegiado do programa: Flávia Carmo Horta Pinto, Priscila Totarelli 

Monteforte e Raquel Alves Costa, bem como do representante discente Renan Diniz 

Ferreira. A pauta da reunião foi exposta e aprovada conforme segue: 01- Aprovação da 

Ata da 36ª Reunião Ordinária: apresentou-se a ata da 36ª reunião ordinária que foi 

aprovada por unanimidade pelo colegiado, tendo recebido, porém, indicações para 

correções textuais. O documento consolidado referente à 36ª reunião deverá ser 

apresentado na próxima reunião de colegiado. 02- Comunicados gerais: a) Dúvida sobre 

troca de orientações - Profs. Paulo Henrique e Laila Damázio: foi apresentada a questão 

trazida pela Profa. Laila Cristina Moreira Damázio referente à orientação de dois alunos 

que ingressaram no PPGCM pelo processo seletivo contido no Edital nº 003/2022, de 31 

de março de 2022. Um breve relato da situação foi apresentado, como se segue: os alunos 

Gustavo Amorim Alves e Eliene Jaqueline de Andrade Freitas manifestaram interesse em 

serem orientados pela Profa. Laila. Entretanto, no referido edital, não estavam previstas 

vagas para orientação pela Profa. Laila. Em um primeiro momento, os alunos fizeram 

menção de serem orientados pelo Prof. Paulo Henrique Almeida Campos-Junior. 

Contudo, em razão da titulação próxima de outras alunas orientadas pela Profa. Laila, os 

discentes Gustavo e Eliene contataram a Profa. Laila e o Prof. Paulo Henrique, para saber 

se então, poderiam ser orientados por ela. Exposta a situação, o colegiado foi unânime na 

posição de que o desejo dos alunos Gustavo e Eliene não poderia ser atendido. A 

motivação dessa decisão foi sustentada pelo fato de que o Edital nº 003/2022 apresentava 

quais docentes poderiam receber alunos orientandos. O colegiado entendeu que uma 

eventual orientação concedida por docentes não listados no edital feriria a isonomia com 

os demais participantes e abriria o precedente para editais futuros não serem observados 

na questão de quais docentes deveriam ser os orientadores dos novos alunos. b)- I 

Simpósio de Pós-graduação da UFSJ: foi informada a realização do I Simpósio de Pós-

graduação da UFSJ, promovido pela Pró-reitoria de Pesquisa e Pós-graduação, entre os 

dias 10 e 12 de agosto de 2022. Também foi repassado que a coordenação e secretaria do 

PPGCM tinham enviado comunicações via e-mail aos docentes e discentes para 



 

 

divulgação do simpósio. Todos os integrantes do colegiado consideraram relevante o 

evento e se dispuseram em contribuir na divulgação e participação do mesmo.  c) 

Realização do VII SIBIC: a professora Raquel informou sobre o evento organizado pelo 

PPGCM, o “VII Simpósio de Integração dos Programas de Pós-Graduação em Biologia 

Celular da UFU, UFMG, UFV e UFSJ”,  que acontecerá entre os dias 20 e 23 de setembro 

de 2022. Ela apresentou os procedimentos adotados em preparação para o evento. Foi 

destacado que pelos recursos captados em editais para a realização do evento não terem 

sido suficientes para arcar com todas as despesas, as inscrições para os participantes 

seriam cobradas, com a finalidade de custear itens como diárias e transporte dos 

convidados. A professora Raquel disse que as inscrições estavam previstas para acontecer 

em agosto de 2022 e que estava em curso o processo de convênio entre a UFSJ e a 

Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa (FUNDEP) vinculada à UFMG. O convênio 

seria firmado para que a FUNDEP recebesse e gerenciasse o dinheiro vindo do pagamento 

das inscrições, a fim de que tais recursos pudessem ser auditados, seguindo a orientação 

do princípio da moralidade na administração pública. d) Aprovação no CONSU da APCN 

do doutorado PPGCM: a professora Raquel também informou que foi aprovada, no 

CONSU a criação do curso de doutorado no âmbito do PPGCM.  03- Apreciação dos 

formulário de avaliação de projeto dos discentes Ana Paula, Bruna, Emanuel e 

Renan: os discentes Ana Paula Alvares da Silva Ramos, Bruna Cristina Franco, Emanuel 

Victor Bastos da Fonseca, Emanuel Victor Bastos da Fonseca e Renan Diniz Ferreira 

encaminharam, para apreciação do colegiado, os formulários de avaliação de seus 

respectivos projetos de pesquisa. Todos os discentes tiveram seus formulários aprovados. 

Registrou-se a abstenção da professora Flávia Campo Horta Pinto na apreciação do 

documento do discente Renan, por ela ser sua orientadora. O mesmo ocorreu na análise 

do formulário do discente Emanuel, com a abstenção de sua orientadora, a professora 

Erika Lorena Fonseca da Costa Alvarenga; e também na análise do formulário da discente 

Bruna, com a abstenção de sua orientadora, a professora Priscila Totarelli Monteforte.  

04-Relatório mensal do discente Juan Filipe: O discente Juan Fillipe da Silva Monteiro 

encaminhou o relatório mensal de atividade para apreciação do colegiado, que emitiu 

parecer positivo, registrada as abstenções das professoras Raquel Alves Costa e Erika 

Lorena Fonseca da Costa, por serem, respectivamente, orientadora e coorientadora do 

aluno.  05- Apreciação de pedido de reaproveitamento de créditos do discente Juan 

Filipe: com a abstenção das professoras Raquel Alves Costa e Erika Lorena Fonseca da 

Costa, por serem, respectivamente, orientadora e coorientadora do discente Juan Fillipe 



 

 

da Silva Monteiro, foi deferida a solicitação do aluno Juan para concessão de dois créditos 

por motivo de participação em atividades de projetos de pesquisa, conforme previsto pela 

Instrução Normativa nº 05, de 07 de julho de 2020/PPGCM. 06- Apreciação dos 

formulários de avaliação  de relatório de atividades discente encaminhado pelas 

alunas Graziele Moreira, Silvana Venancio, Victória Bessa: os formulários de 

atividade discente de Graziele Mayra Santos Moreira e de Silvana Venancio da Silva 

foram aprovados por unanimidade pelo colegiado. O formulário de atividade discente da 

aluna Victória Bessa Alvarenga Lima também foi aprovado pelo colegiado, tendo no 

entanto a abstenção de sua orientadora, a professora Priscila Totarelli Monteforte. 07- 

Apreciação do pedido de defesa de dissertação Silvana Venancio da Silva: o 

colegiado apreciou o pedido de marcação de defesa de dissertação da discente Silvana 

Venancio da Silva, que teve por orientadora a professora Laila Cristina Moreira Damázio. 

O colegiado se manifestou favorável à realização da defesa. Contudo, pelo pedido não 

deixar claro quais seriam os docentes titulares e suplentes, foi dado o encaminhamento 

de ser solicitado tal complementação do pedido  à discente  Silvana Venancio da Silva e 

à sua orientadora, a professora Laila Cristina Moreira Damázio. Pela defesa estar prevista 

para acontecer em 29 de julho de 2022, e portanto antes da próxima reunião do colegiado, 

foi deliberado que a coordenação poderia aprovar sua realização via ad referendum, desde 

que o pedido fosse complementado com a explicitação de quais docentes seriam titulares 

e quais seriam suplentes, sendo também observadas as exigências normativas do PPGCM 

e do Regimento Geral da Pós-graduação da UFSJ. Na deliberação, todo o colegiado 

concordou em recomendar que o formulário para solicitação de marcação de defesa de 

dissertação fosse modificado, para facilitar ao requerente a inserção dos componentes da 

banca, bem como de suas respectivas funções.   08-Apreciação do pedido de defesa de 

dissertação Márcia Reimol de Andrade: com abstenção das professoras Flávia Carmo 

Horta Pinto, por ter sido indicada como membro titular interno da banca, e Priscila 

Totarelli Monteforte, por ter sido indicada como membro suplente interno da banca o 

pedido de marcação da defesa de dissertação da discente Márcia Reimol de Andrade foi 

aprovado pelo colegiado, conforme solicitação, devendo a defesa acontecer em 26 de 

julho de 2022, por videoconferência, tendo em sua composição também a professora 

doutora Izabel Regina dos Santos Costa Maldonado, da Universidade Federal de Viçosa, 

como membro titular externo; e o professor doutor Thales Nicolau Prímola Gomes, da 

Universidade Federal de Viçosa, como membro suplente externo. 09 - Apreciação do 

pedido de defesa de dissertação Graziele Mayra Santos  Moreira: com abstenção das 



 

 

professoras Flávia Carmo Horta Pinto, por ter sido indicada como membro titular interno 

da banca, o colegiado se manifestou favorável à realização da defesa da discente Graziele 

Mayra Santos  Moreira, orientada pela professora Liliam Midori Ide. Contudo, pelo 

pedido não deixar claro qual seria o docente externo titular e o suplente, foi dado o 

encaminhamento de ser solicitado tal complementação do pedido  Pela defesa estar 

prevista para acontecer em 22 de julho de 2022, e portanto antes da próxima reunião do 

colegiado, foi deliberado que a coordenação poderia aprovar a realização via ad 

referendum, desde que o pedido fosse complementado com a explicitação de quais 

docentes seriam titulares e quais seriam suplentes, sendo também observadas as 

exigências normativas do PPGCM e do Regimento Geral da Pós-graduação da UFSJ. 10 

- Apreciação do pedido de defesa de dissertação Alisson Kennedy Rezende: com 

abstenção da professora Érika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga, por ser orientadora 

do discente Alisson Kennedy Rezende, e da professora Raquel Alves Costa, por ter sido 

indicada membro titular interno da banca, o colegiado se manifestou favorável à 

realização da defesa do discente Alisson Kennedy Rezende. Todavia, em atenção à 

Instrução Normativa nº 04, de 08 de maio de 2019/PPGCM, que exige a comprovação de 

submissão de artigo resultado da pesquisa desenvolvida durante o mestrado a periódico 

científico com indicador Qualis maior ou igual ao índice B3, na área de Ciências 

Biológicas II, foi decidido que, para a aprovação da realização da defesa, o discente 

Alisson Kennedy Rezende deveria atender à esta condição, já que no pedido enviado não 

constava a comprovação da exigência. O encaminhamento dado foi de que satisfeita esta 

condição, a vice-coordenadora do PPGCM aprovaria por ad referendum a realização da 

defesa de dissertação, uma vez que a mesma estava prevista para acontecer em 22 de julho 

de 2022, sendo data anterior à próxima reunião ordinária do colegiado. 11 - Apreciação 

do pedido de prorrogação de defesa de dissertação de Victória Alvarenga: a discente 

Victória Bessa Alvarenga Lima apresentou pedido de prorrogação, sem continuidade de 

bolsa, em um mês da defesa de dissertação, que tinha como data limite 31 de julho de 

2022. A solicitação foi aprovada  pelo colegiado, tendo a abstenção da professora Priscila 

Totarelli Monteforte, por ser orientadora da aluna.  12- Alteração da Instrução 

Normativa nº 01, de 26 de março de 2018/PPGCM referente ao formulário de 

avaliação do discente: discutida na 36ª reunião ordinária, foi aprovada a sugestão de 

solicitar, no “formulário do relatório de acompanhamento de atividades discente”, o 

título, resumo e palavras-chaves na língua inglesa, ensejando a alteração da Instrução 

Normativa nº 01, de 26 de março de 2018/PPGCM, em seu “ANEXO 1”. 13- Realização 



 

 

da 38ª reunião ordinária: as reuniões ordinárias do colegiado têm a previsão de 

acontecer na primeira terça-feira do mês. Todavia, por motivo de férias regulamentares 

de mais de um integrante do colegiado, decidiu-se que a 38ª reunião que aconteceria em 

02 de agosto de 2022 seria adiada e aconteceria na primeira terça-feira de setembro de 

2022. Em tempo: o representante discente no colegiado Renan Diniz Ferreira perguntou 

qual seria o prazo para entrega do “primeiro relatório de atividades” por parte dos alunos 

que ingressaram no PPGCM no ano de 2021. Com base na Instrução Normativa nº 01, de 

26 de março de 2018/PPGCM, em seu quarto artigo, foi informado que o prazo limite 

para entrega seria de onze meses após a matrícula, tendo assim por data 29 de julho de 

2022. O aviso sobre esse prazo aos alunos ficaria sob responsabilidade da secretaria do 

programa. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião e eu, Thallysson Alves 

Ferreira Eliseu, secretário do Programa de Pós-Graduação em Ciências Morfofuncionais, 

lavrei a presente ata que, sendo lida e aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

 

São João del-Rei/MG, 05 de julho de 2022. 

 

Profª. Érika Lorena Fonseca Costa de Alvarenga  

Profª. Flávia Carmo Horta Pinto  

Profª. Priscila Totarelli Monteforte 

Profª. Raquel Alves Costa  

Renan Diniz Ferreira (representante discente)  
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